

# 红薯“红”坝河

记者 王拥 通讯员 柯贤会

地处汉滨区最东端的坝河镇，立足镇村实际，聚焦脱贫攻坚，推进农村产业革命，走绿色经济循环产业发展的路子，高歌猛进推进红薯种植、粉条加工、黑猪养殖一条龙产业，着力打造安康“红薯”小镇。通过多年努力，该镇的发展现状如何？带着疑问，记者于初秋时节走进汉滨区坝河镇，探访红薯种植户、加工企业、合作社、镇村干部等，所见所闻，皆让人倍感振奋。

## 传统小红薯，焕发新生机

坝河镇处于旬阳县、汉滨区、平利县三县交界地带，距安康城区40公里，素有“一乡跨三县(区)”之称，全镇有5村1社区，11476口人，2014年，全镇建档立卡贫困户1317户4601人。为了帮助农民脱贫致富，该镇曾经伤透了脑筋，先后尝试种植烤烟、魔芋、核桃、蚕桑等产业，均未形成大气候，增收成效不明显。

“帮助农民脱贫致富必须选好主导产业，主导产业选啥？镇领导班子深入各村反复调研，认为坝河镇气候温润，草木茂盛，绿色资源丰富，适合发展绿色经济，走循环产业之路。”坝河镇党委书记杨琳说：“经多方考察，我们因地制宜选择了种植技术简单，营养价值高、投资少、见效快的‘健康长寿食品’红薯产业。通过精心培育打造成地方特色品牌，不断助推农民增收致富，现在看来这种选择是正确的。”

而发展产业，必须靠能人带动。2017年1月，镇上通过招商引资，吸引在外创业的村民崔世满回乡发展产业，第一年，老崔就一举带领村民发展红薯600多亩。

九月的坝河，放眼望去，处处是一片收获的繁忙。在斑竹园社区的红薯产业基地里，王建友夫妇正弯着腰在基地里认真地锄着杂草。“我们年龄大了，又没有专业技术，出门打工没人要，往年种植烤烟需要劳力多、气候影响大、收入不稳定，自从去年与鸭鸽山种植专业合作社签了订单以后，一年下来可以挣20000多元，已经很满足了。”谈及目前的收入，王建友夫妇笑容满面。

合作社所在的坝河镇伍家湾村总面积13平方公里，土地3746亩，有20个村民小组，557户2021人，在册贫困户178户616人，村内绿色资源未得到充分利用，是个典型“端着金饭碗要饭吃”的贫困村。2017年开始，村上成立了“汉滨区鸭鸽山种植专业合作社”，采取“党支部+合作社+工厂+贫困户”模式，将红薯作为农民脱贫致富的主导产业，以“三变”改革为契机，大力整合土地、人力、资金资源，不断发挥支部带领、党员示范、园区带动作用，解决了村民就业问题，盘活了闲置土地，建成了循环农业，不仅为产业可持续发展提供了保障，也助力贫困群众增收致富。通过两不愁三保障、基础设施建设、产业发展带动等举措，伍家湾村的贫困发生率从2014年的16.8%，下降至2019年的0.99%，顺利实现脱贫摘帽。

“我这两年发了红薯的财，光今年种红薯15亩这一项，就收入47000多元。”提起红薯，伍家湾村9组的村民高生文激动地说：“红薯是我们家的‘金疙瘩’，它让我们的生活有了翻天覆地的变化，让我们的日子越过越红火。”

传统产业在新时代里焕发出新的生机，截至目前，全镇发展红薯产业1000亩，仅这一项就带动农民人均增收300元，红薯已经成为当地大部分老百姓脱贫致富的主导产业。

## 秦巴老崔粉，赢得好口碑

面对老百姓种植红薯的高涨热情，坝河镇党委、政府领导思考最多的是老百姓兴红薯，不仅要有销路，还要多挣钱。“种植红薯只是坝河发展绿色经济循环产业的开端，必须对红薯进行深加工才能壮大这一主导产业。”坝河镇镇长李军明告诉记者。

2018年，在镇党委政府的强力支持下，崔世满看到商机，投资300万元建起了世满科技开发有限公司红(紫)薯粉条加工厂，流转土地700亩，订单农业500亩，年产红薯170万斤，粉条30万斤，产值400余万元，带动157户贫困群众人均增收2万余元左右。

“这里生产的纯手工红薯和紫薯粉条晶莹剔透、味美可口、爽滑筋道、营养丰富、耐煮泡、不糊汤、不断条、不粘连、口感细腻，而且天然富硒，是其他地方不能同其相媲美的。”提起坝河粉条，连续几年购买坝河粉条的一位老顾客连连称赞。

由于坝河红薯粉条是采用当地自产的优质红薯淀粉和山泉水加工而成，完全是原生态、纯天然的绿色美

食，深受广大消费者喜爱，坝河的“秦巴老崔粉”已被认定为“中国著名品牌”。

“我们现在的生产的粉条不仅在线下卖的好，而且网上销量也不错，通过中国建设金融商城平台共销售240余万元的粉条。”世满科技开发有限公司红(紫)薯粉条加工厂主管销售的刘军告诉记者，坝河粉条还被作为消费扶贫产品供给汉滨区机关干部食用。

据了解，目前坝河粉条已通过线上线下销往新疆、安徽、江苏、浙江、广东等全国各地，每年生产的粉条供不应求。市场前景广阔，已成为持续带动当地群众增收的主导产业之一。

## 散养生态猪，循环促增收

红薯挂成粉，大量的红薯渣怎么处理？要让红薯渣变废为宝。合作社充分发挥园区自身优势，发展养猪产业。2019年3月，崔世满投资了400多万筹建黑猪养殖场。截至当前，园区共建圈舍5栋3200平方米，养殖育肥猪480头，种猪260头。能繁育母猪260头，养黑猪200头，年可出栏700多头。

在伍家湾村的山坡上，树林里，一群群黑猪吸引了记者的目光，它们有的在悠闲散步、有的在吃野草、有的在喝溪水、有的在打闹嬉戏、有的在哼哼“歌唱”。饲养员袁康介绍说：“我们养殖黑猪用的饲料是红薯蔓、红薯渣和粉条的下脚料，不但变废为宝，而且猪还肯吃青长，一年能出栏200多头大肥猪。”

“关键是这儿的猪肉好吃，安全健康、又香又嫩、回味无穷，吃到嘴里都是小时候吃的猪肉味道。”一位在现场等着买猪肉的村民说：“现在人们条件好了，讲究生活质量，这种散养、吃野菜、喝山泉水、生长长期的黑猪肉就是比白猪肉香，大家都愿意买这种的。”

“今年我又从铜川引进了260头母猪，产猪仔4000余头，可让农户自主选择代养，年底我们再统一收购，不让他们担风险，这样不但做大了养猪产业，而且增加了老百姓的收入，两全其美。”崔世满一脸兴奋地说。

“猪粪还可以作为红薯的肥料进行再利用。”坝河镇党委副书记张林告诉记者：“可以说坝河红薯没有一点浪费的，发挥了它的全部作用。”

就这样，一个以红薯为核心，集红薯种植、粉条加工及销售、黑猪养殖、猪粪饲料为一体的绿色循环产业链在这个山区小镇形成了，成为带动群众脱贫致富的强力引擎，成功走出了一条绿色经济循环产业发展之路。据统计，仅2019年，该镇村民通过土地流转、入股分红、园区务工途径，就带动157户贫困户612人脱贫致富，人均增收3000元，人均增收800元，人均增收最高的贫困户一年收入4万余元。

举目已是千山绿，宜趁东风好扬帆。镇党委书记杨琳表示：“镇党委、政府将牢牢抓住产业建设‘牛鼻子’，围绕‘农’字做文章，把产业扶贫作为增收根本。按照‘产业做大、企业做强、基地做优、乡村振兴做实’的工作思路，让小红薯变成大产业。未来还将开发红薯叶茶、鲜食红薯叶等系列产品，着力打造红薯小镇。”

编者语：汉滨区坝河镇建立合作社组织带动、能人示范引领模式。以壮士断腕的勇气，强力推动产业升级，构筑绿色经济高地，实现产业持续发展，助推乡村振兴，并取得了良好成效。新时代的坝河实践表明，生态文明、绿色经济、循环产业的发展思路，前景光明，值得推广，值得借鉴。



# 秦巴文旅

2020年9月2日 每周三出版 总第160期 5

主编 王建  
执行主编 王拥  
本版编辑 吴芬  
本刊电话 0915-3311918  
投稿邮箱 1030738808@qq.com

数字坝河：  
数字唱山歌 变化谱新曲  
▶▶▶ 详见八版

## 被盗文物回归博物馆

本报讯(通讯员 吴荣军)近日，安康市涉案文物移交仪式在市公安局高新分局举行。市公安局、市文化旅游广电局、市公安局高新分局、市文化市场综合执法支队、安康博物馆等单位领导和相关部门负责人参加了移交仪式。施昌成馆长代表安康博物馆接收高新分局移交的涉案文物。

本次移交涉案文物共计1452件，均为汉代生活用品和随葬明器。类别有铜器、陶器等，包括铜钟、铜鼎、铜钲、铜樽、铜博山炉、铜镜、御虎纹铜饰件、釉陶罐、明器釉陶灶、釉陶井以及汉代五铢铜钱、新莽大布黄千布币、大泉五十铜钱等。经陕西省文物鉴定中心鉴定，共有国家二级文物3件，三级文物10件，一般文物1439件。其中铺首衔环铜钟、带承盘、带链博山盖铜熏炉、带盖熊足铜樽等三件铜器，器型硕大，造型精美，填补了我市新时期馆藏文物的空白。



亮福珠宝 LIANGFU JEWELRY  
亮福珠宝 幸福一生  
深受消费者喜爱珠宝品牌